



# **ПРОГРАММА** **СТАДИОН „ДРУЖБА“**

Товарищеский матч

«ДРУЖБА» (Йошкар-Ола) –  
«СПАРТАК» (Москва)

4 июля 1990 г.

Начало в 18.30

г. Йошкар-Ола

Э-01037

418

## Наши звезды

### Джентльмен футбольного поля

Свыше десяти лет выступает в «Спартаке» Федор Черенков и все эти годы он — самый любимый, самый популярный игрок и не только у многочисленных спартаковских «фанатов» или просто поклонников, с особым вниманием и почтением относятся к нему даже игроки команд-соперниц.

Тонкий тактик, мастер неожиданных импровизаций, азартный, а порой и просто озорной, он иной раз способен блеснуть на поле неподдельным игровым юмором. За всеми этими проявлениями чувствуется биение игровой мысли, постоянные поиски и находки неожиданных для соперников ходов и решений, замысловатых путей к воротам, в результате которых или сам Федор, а чаще кто-то из его партнеров оказывался в самой опасной точке против ворот соперника. Вряд ли кто-либо из зрителей, присутствовавших 11 июля 1978 года на трибунах стадиона «Локомотив», запомнил дебют Черенкова. Он появился на поле на 76-ой минуте, когда главные события в матче «Спартак» — «Арарат» 3 : 0 были уже позади. Но вскоре выяснилось, что молодому дебютанту предстоит долгая дорога с родной командой. Были у него периоды взлета и вдохновения, был момент тяжелого физического и психического срыва, вызванного перенапряжением. К счастью, тяжелый период преодолен достаточно быстро.

На несколько дней раньше Черенкова провел свой первый матч в «Спартаке» другой популярный игрок, выступающий сейчас в испанской «Севилье», — Ринат Дасаев. Десять лет играли они бок о бок, и вряд ли кто-нибудь знает Черенкова лучше, чем Дасаев: «Отличный семьянин, добрый — даже сверх меры — человек. Таким же добрым, внимательным он остается и на поле. Надо очень уж допечь, достать, как говорится, Федю, чтобы он, выйдя из себя, сотворил что-нибудь такое, за что карают карточкой. Да я ничего такого не видел у него, у настоящего футбольного джентльмена. В команде — да и во всем нашем футболе вообще — Черенков занимает особое место. Прекрасный дриблинг, прекрасный пас, прекрасный удар — скорее точный, чем сильный, прекрасное чувство партнера, прекрасное умение читать игру. Одним словом — гроссмейстер среди мастеров!»

К словам недавнего капитана «Спартака» можно немногого добавить. По итогам сезона 1988 года Федор Черенков стал первым лауреатом нового приза, учрежденного редакцией «Строительной газеты», — «Организатору атаки.» Чи-

татели газеты определяют самого полезного игрока высшей лиги, обладающего диспетчерскими способностями. Перед сезоном 1989 года спартаковец получил много поздравлений. Коллегия Госкомспорта СССР присвоила чемпиону страны 1979, 1987 и 1989, второму призеру 1980, 1981, 1983, 1984, 1985, третьему призеру 1982, 1986 годов, члену клуба Григория Федотова, многократно выступавшему в сборной команде СССР, Федору Черенкову почетное звание «Заслуженный мастер спорта СССР». Присоединяемся, хоть и с опозданием, к поздравлениям и мы — юшкаролинские любители футбола.

### Результат покажет

Самой популярной команде страны, московскому «Спартаку», грех жаловаться на отсутствие внимания. Однако, в конце декабря 1988 года произошло событие, вызвавшее интерес даже у тех, кто не только «Спартаком», но и вообще футболом не интересовался. Главный спартаковский тренер Константин Иванович Бесков был неожиданно «освобожден» от своей команды. Заслуги Бескова перед «Спартаком» и советским футболом столь велики и бесспорны, что такого поворота событий даже представить никто не мог. Больше месяца ушло на объяснения, взаимные упреки и подготовку выборов нового тренера.

Процесс избрания главного тренера команды высшей лиги демократическим путем первыми опробовали динамовцы Тбилиси, но москвичи пошли еще дальше: на выборах в «Спартаке» присутствовали журналисты. Они выяснили, что из семи претендентов, решивших выставить свою кандидатуру на главный пост в команде к решающему туру игроками допущено два — Олег Романцев и Федор Новиков. Футболисты, приняв тайную форму голосования, единогласно избрали главным тренером «Спартака» Олега Романцева.

Любители футбола хорошо помнят этого защитника, сравнительно недавно выступавшего в сборных страны, много летнего капитана «Спартака». Вот какую характеристику дал новому главному тренеру «красно-белых» начальник команды Николай Петрович Старостин: «Уже тот факт, что Олег Романцев долгие годы играл в «Спартаке», был капитаном команды, а затем работал в нашем обществе — в Красной Пресне и в «Спартаке» (Владикавказ), — говорит о неслучайности выбора его одним из кандидатов. Это принципиальный, требовательный человек. В то же время он достаточно интеллигентен, чтобы сохранять с игроками хорошие отношения. Уверен, что и панибратства он не допустит, даже с теми, с кем когда-то играл. Конечно, о правильности или ошибочности сегодняшнего выбора лучше всего

скажут результаты и игра команды. Хочется верить, что мы не ошиблись, и в лице Романцева «Спартак» нашел тренера, который поможет клубу сохранить традиции».

Новый наставник не внес изменений в тренировочный процесс. Как всегда спартаковцы готовились к сезону в основном дома, в своем футбольном манеже, которому завидуют многие команды страны. Отсюда вытекает еще одна особенность: в подготовительный период игроки ежедневно бывают дома — еще один, пожалуй, главный повод для зависти у игроков других клубов, которые в это время дома бывают лишь несколько дней. Под руководством Романцева «Спартак» вновь подтвердил свою высокую марку, став в 1989 году чемпионами СССР. Не теряют оптимизма и сейчас тренеры «Спартака», считая, что команда по-прежнему способна бороться за высокое место.

### Мнение ветерана

Заслуженный мастер спорта Игорь Нетто много лет был капитаном московского «Спартака» и сборной страны, в составах этих команд выигрывал первенство и Кубок СССР, становился обладателем первого Кубка Европы, олимпийским чемпионом, поэтому его мнение о родной команде, ее традициях представляет особый интерес: «Спартаковский дух не выдуман. Он был и есть по сей день. Откуда он берется? От понимания той огромной популярности, которой пользуется «Спартак». Внимание болельщиков, настроения и чаяния множества людей от мала до велика — все это непременно дойдет до сознания нормального игрока и вызовет ответную реакцию, чувство гордости и ответственности. Это неоднократно помогало переламывать ход тяжелейших матчей, побеждать, когда объективно шансы спартаковцев расценивались не очень-то высоко.

Не считите за этакое старческое брюзжание, но особой крепости духа я за последние годы у спартаковцев не вижу. Чем канадцы в хоккее славятся? Боевитостью, несгибаемостью до последней секунды. Люблю их за эту черту, уважаю. Футльному «Спартаку» нынешнего образца моментами не хватает морально-психологических сил. Давайте здраво оценим: стали чемпионами одиннадцать лет назад, когда никто не ждал такой прыти, и стали первыми в 1987 году, когда киевляне явно не отошли, не восстанавливались

после своего успеха в Кубке кубков, стали первыми в 1989 году, когда киевляне также не восстановились после успеха в первенстве Европы в 1988 году; и ни одной за эти годы победы в Кубке страны за «Спартаком» не значится.

### Былые встречи.

Впервые спартаковцы Йошкар-Олы и Москвы встретились в сезоне 1969 года, проведя сразу два матча через день. В одной встрече была зафиксирована ничья, в другой встрече победу праздновали спартаковцы Москвы. Новое свидание между сегодняшними соперниками состоялось 11 июня 1972 года. Вновь победили москвичи со счетом 2 : 0. Мячи у москвичей забили: М. Булгаков (62) и А. Пискарев (75).

Составы команд выглядели следующим образом:  
«Спартак» (Йошкар-Ола): Котов, Бирюков, Минкин, Кочетков, Щеголев, Ильин, Хохряков (Гордеев, 46), Антихович, Радомский, Батюта, Ненашкин.

«Спартак» (Москва): Прохоров, Логофет, Ольшанский, Ловчев, Букиевский, Киселев, Мирзоев, Хусаинов, Пискарев, Булгаков, Редин. На замену выходили: Калинов и Дарвин.

В последний раз спартаковцы Москвы встречались с «Дружбой» (Йошкар-Ола) спустя десять лет: 8 июня 1982 года. Москвичи победили со счетом 4 : 2. Мячи забили: А. Калашников (18, 29, 37), С. Швецов (42)—у москвичей, Е. Хитров (39) и А. Петренко (87)—у «Дружбы». Команды выступали в следующих составах:

«Дружба» (Йошкар-Ола): Дегтярь, Гладков, Шлинев, Алафузов, Ненашкин, Таллах, Константинов, Елчев, Ястребов, Петренко, Хитров.

«Спартак» (Москва): Прудников, Сочнов, Мирзоян, Щербак, Букиевский, Шавло, Калашников, Гесс, Кузнецов, Черенков, Швецов.

Итак, в четырех проведенных встречах между сегодняшними соперниками три победы в активе москвичей и в одной встрече зафиксирована ничья.

Спустя восемь лет футболисты юшкаролинской «Дружбы» вновь померятся силами с московскими спартаковцами.

Цена 15 коп.

## СОСТАВЫ КОМАНД

«ДРУЖБА» (Йошкар-Ола)

«Спартак» (Москва)

к-во заб.

игр мяч.

### Вратари:

Сергей Николаев (1961)	28	мс С. Черчесов (1963)	73	—
Сергей Николаенко (1967)	23	мс Г. Ставуче (1969)	—	—

*после сезона 89г.*

Б. Дербунов (1967) 1 —

### Защитники:

Радик Гадеев (1960)	30	мс Б. Поздняков (1962)	229	8
Александр Плотников (1958)	31	мс Г. Морозов (1962)	220	4
Игорь Паськин (1965)	25	мсмк	—	—
Андрей Михалев (1964)	26	Ю. Суслопаров (1958)	212	21
Юрий Громовой (1963)	27	мс С. Базулов (1957)	122	—
Олег Квасков (1969)	21	мс В. Кульков (1966)	30	1
Андрей Кулешов (1967)	23	Д. Градиленко (1969)	7	—
		Е. Бушманов (1971)	—	—
		Д. Хлестов (1971)	—	—

### Полузаштитники:

Евгений Хитров (1963)	27	змс Ф. Черенков (1959)	333	85
Александр Король (1967)	23	мс Г. Перепаденко (1964)	80	6
Сергей Маслюк (1964)	26	мс А. Мостовой (1968)	56	13
Александр Федоров (1970)	20	мс Ю. Секинаев (1962)	53	3
Ринат Сунгатуллин (1962)	28	мс И. Шалимов (1969)	50	10
Владимир Литвин (1967)	23	мс А. Тимошенко (1969)	49	3
		В. Новиков (1971)	2	—
		М. Дзоблаев (1966)	—	—
		О. Иванов (1967)	—	—
		В. Карпин (1969)	—	—
		Г. Семин (1967)	—	—

### Нападающие:

Рустам Фахрутдинов (1963)	27	мс С. Родионов (1962)	270	114
Сергей Пименов (1969)	21	мс В. Шмаров (1965)	78	20
Борис Велигурский (1967)	23	Д. Попов (1967)	5	—

А. Берлизев (1972) — —

### Главные тренеры:

Геннадий Александрович мсмк Олег Иванович  
Путевской Романцев

### Тренеры:

Иgorь Александрович Каюк зтр. РСФСР Виктор Евгеньевич  
Зернов  
Валерий Владимирович Жиляев  
Валентин Иванович Покровский

### Начальники команд

Валерий Александрович змс Николай Петрович  
Константинов Старостин

Судья в поле:

Судьи на линии:

Программу подготовил: М. Виндюшов.